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Стаття присвячена дослідженню про-
блем адміністративно-правового статусу 
Державної митної служби в умовах адапта-
ції митного законодавства до законодавства 
Європейського Союзу. 
Здійснено науково-правовий аналіз нор-

мативно-правових актів, якими регулюють-
ся повноваження та обов’язки митних ор-
ганів під час виконання ними завдань щодо 
справляння митних платежів, наповнення 
бюджету та забезпечення національної, еко-
номічної та зовнішньо-економічної безпеки 
держави.
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аналізу щодо дотримання принципів діяль-
ності, а саме законності, пропорційності, не-
дискримінації, правової визначеності, неза-
лежного адміністрування тощо. 
Дослідження питання інституційної не-

залежності як одного із стандартів, якому 
має відповідати державний орган, показало, 
що для його повноцінного функціонування 
мають бути визначені механізми та ресур-
си, які забезпечують незалежність та авто-
номність, у тому числі у сфері контролю над 
власним бюджетом, кадровими ресурсами 
та інфраструктурою, розроблені процедури 
ефективного планування, програмування, а 
також запровадження системи моніторингу 
та оцінки роботи.
З наведеного слідує, що інституційна 

незалежність Державної митної служби 
України має розглядатися як ключова умо-
ва ефективного управління, правової визна-
ченості та мінімізації корупційних ризиків 
у сфері публічної влади. Крім того, така не-
залежність передбачає, що митний орган 
має нормативно-визначений адміністратив-
но-правовий статус як гарантії автономно-
го виконання своїх завдань, насамперед на 
напрямах протидії контрабанді, виконан-
ня фіскальної функції, здійснення митного 
контролю під час провадження зовнішньо-
економічної діяльності.
Водночас на практиці ця ситуація ви-

глядає по-іншому, оскільки ДМСУ під час 
виконання покладених завдань зазнає сут-
тєвих обмежень, що негативно впливає на 
ефективність її діяльності, створюючи не-

Ефективність діяльності Державної мит-
ної служби України (далі – ДМСУ, Держ-
митслужба) у сучасній науці та практиці 
визначається функціонуванням системи 
взаємопов’язаних засобів (інструментів) і 
заходів, які дозволяють оцінити досягнен-
ня цілей політики держави у сфері митної 
справи. Саме тому дослідження місця і ролі 
ДМСУ в системі центральних органів ви-
конавчої влади є визначальним для аналізу 
проблем, пов’язаних з розумінням інститу-
ційної незалежності цього органу. Теоре-
тико-правовим підґрунтям для виведення 
висновків обираємо результати авторського 
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пропорційність між фіскальними і контр-
олюючими функціями. При цьому особливу 
роль відіграють корупційні ризики та полі-
тичний вплив. Про це свідчать систематичні 
державні заходи з реформування цього цен-
трального органу виконавчої влади.
За таких умов цілком обґрунтованим є 

те, що піднята проблематика викликає зна-
чну зацікавленість серед науковців і прак-
тиків, які активно досліджують питання 
адміністративно-правового статусу ДМСУ, 
вносять пропозиції щодо підвищення ефек-
тивності діяльності цього державного орга-
ну. При цьому відзначається галузеве спря-
мування дослідження. Такі підходи збага-
чують сферу наукового інтересу з позицій 
аналізу різних аспектів діяльності митних 
органів.
Дослідження теоретичного значення ін-

ституційної незалежності у контексті функ-
ціонування системи нормативно-правового 
регулювання діяльності Держмитслужби 
показало, що науковий інтерес не обмеж-
ується лише науковими узагальненнями. До 
вивчення цієї сфери активно долучаються 
практики, презентуючи свій досвід та індиві-
дуальне розуміння даної проблеми як комп-
лексного суспільно-економічного явища.
Для митних органів поняття інституцій-

ної незалежності визначається як здатність 
виконувати свої функції без неприйнятного 
політичного, адміністративного чи еконо-
мічного тиску з боку інших владних інсти-
туцій, перебування поза межами приватних 
інтересів груп чи окремих осіб. Йдеться про 
юридичну самостійність у здійсненні митно-
го контролю та митних процедур, функці-
ональну автономію в ухваленні рішень, що 
не узгоджуються автоматично з фіскальни-
ми цілями, та організаційну незалежність 
від органів, що мають потенціал конфлікту 
інтересів (зокрема податкових чи право-
охоронних). При цьому неприпустимим є 
дублювання завдань, які призводять до роз-
миття сфер відповідальності між державни-
ми органами, та виникнення спорів щодо 
їх юрисдикційних повноважень шляхом 
неоднозначного тлумачення конкурентного 
нормативно-правового забезпечення. 
Аналіз української митної практики, а 

також європейського досвіду показав, що 

досягнення балансу між різними держав-
ними структурами у питаннях визначення 
меж втручання в процес організації діяль-
ності з переміщення товарів через митний 
кордон є передумовою ефективної митної 
політики. Так, наприклад, окремі держави 
ЄС наділяють митну адміністрацію розши-
реними повноваженнями, у тому числі пра-
воохоронними функціями, уповноважують 
на проведення розслідувань порушень під 
час здійснення митних процедур, не потре-
бують додаткових дозвільних дій при здій-
сненні як внутрішніх, так і міжнародних 
операцій на напрямках протидії контрабан-
ді та іншим протиправним схемам.
Водночас необхідно звернути увагу на 

те, що інстанційна незалежність Держмит-
служби достатньо чітко сформульована низ-
кою нормативно-правових актів, насампе-
ред Конституцією України. Так, п. 9 статті 
92 Основного Закону «Виключно законами 
України визначаються … засади зовнішніх 
зносин, зовнішньоекономічної діяльності, 
митної справи», а відповідно до статті 116 
Кабінет Міністрів України «організовує і за-
безпечує здійснення зовнішньоекономічної 
діяльності України, митної справи» [1]. 
Такий державницький підхід до розу-

міння ролі і значення митної діяльності для 
держави та її міжнародної авторитетності 
засвідчує про беззаперечну пріоритетність 
цієї галузі як складової національної безпе-
ки. 
Разом з тим, навіть перебуваючи в лі-

дерських позиціях, Державна митна служба 
України займає досить нестійке становище 
в ієрархії центральних органів виконавчої 
влади. І це відбувається, не дивлячись на 
формалізоване становище ДМСУ у владній 
вертикалі.
Щодо базових нормативно-правових ак-

тів, які визначають інституційну незалеж-
ність Держмитслужби, вибірково зазначає-
мо:
Закони України:
- Митний кодекс України [2];
- Про режим іноземного інвестування 

[3];
- Про засади внутрішньої і зовнішньої 

політики [4]; 
- Про прикордонний контроль [5];
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- Про державний кордон України [6]; 
- Про оперативно-розшукову діяльність 

[7]; 
Постанови Кабінету Міністрів України:
- Про утворення Державної митної служ-

би України» від 6 березня 2019 року № 227 
[8]; 

- Про створення територіальних митних 
управлінь від 8 липня 1994 року № 465 [9]; 

- Про утворення Державної податкової 
служби України та Державної митної служ-
би України від 18 грудня 2018 року № 1200 
[10] та ін;
Відомчі нормативно-правові акти:
- Про внесення змін до розділу II По-

рядку створення зон митного контролю» від 
19.06.2025 № 309 [11];

- Про затвердження Порядку викорис-
тання в митних органах дозволів і висно-
вків Державної служби експортного контр-
олю України та їх електронних копій» від 
30.05.2012 № 649 [12].
Абстрагуючись від нормативно-право-

вого регулювання діяльності Держмитслуж-
би, переходимо до наукової складової цьо-
го процесу, оскільки, на думку дослідників, 
системи правового забезпечення митної 
служби недостатньо для реального забезпе-
чення інституційної незалежності. Науковці 
сходяться у тому, що регуляторні норматив-
ні акти часто перевантажені формальними 
положеннями, в яких практично не про-
глядається чітка фіксація незалежності від 
впливу інших державних органів. При цьо-
му наголошується на надмірному «патро-
наті» уповноважених органів, відповідаль-
них за бюджетну сферу і фіскальні потоки, 
мають правоохоронні повноваження тощо. 
Така ситуація призводить до розмиття «кор-
донів» регулюючого впливу митних органів 
на сферу їх компетенції, що створює ризики 
їх подвійного підпорядкування. 
Дослідження ретроспективи інституцій-

ної незалежності Держмитслужби та її істо-
рична динаміка демонструють різкі зміни 
в адміністративно-правовому статусі цього 
державного органу, що справило деструк-
тивний вплив на процес формування цієї 
інституції. Йдеться насамперед про струк-
турне підпорядкування митної служби за-
гальнодержавним фінансовим і фіскальним 

органам. Як зазначають науковці, фактично 
відбулося злиття двох, відмінних за своєю 
сутністю і завданнями державних органів 
(Державної митної служби і Державної мит-
ної служби і утворене Міністерство доходів 
і зборів). Таке владне рішення призвело до 
вихолощення справжнього змісту митної ді-
яльності з причини посилення фіскальної 
складової, що є сферою впливу Державної 
податкової служби.
Не покращило ситуацію те, що у 2015 

році було ухвалене рішення про віднов-
лення статусу Державної митної служби як 
окремого органу, оскільки фактично неза-
лежного статусу митниці було досягнуто не 
повністю. Зазначена історична зміна викли-
кала потребу у необхідності чіткого норма-
тивного закріплення інституційної незалеж-
ності Держмитслужби на рівні закону. 
Такої думки дотримується О. В. Черку-

нов. У статті «Генезис і трансформація пу-
блічної служби в митних органах України: 
від витоків до сьогодення» науковець зазна-
чає, що «Різні етапи реформи митних орга-
нів, зокрема створення Міністерства доходів 
і зборів, призвели до негативних наслідків, 
таких як зниження спеціалізації та ефектив-
ності митного контролю. Ліквідація Мініс-
терства в 2014 році та утворення Державної 
фіскальної служби також не вирішили клю-
чових проблем» [13, с. 74].
Авторський аналіз наукового доробку 

в царині дослідження інституційної неза-
лежності Держмитслужби відзначається 
галузевим спрямуванням. До дослідження 
цієї проблематики в певній мірі долучали-
ся учені-адміністративісти, фахівці у сфері 
фінансового, митного та цивільного права, 
серед яких В. Б. Авер’янов, Н. А. Берлач, 
Ю. П. Битяк, М. В. Григорчук, Є. В. Додін, 
Ю. М. Дьомін, О. В. Кульчицька, Т. О. Ко-
ломоєць, В. Т. Комзюк, Б. А. Кормич, 
П. В. Пашко, В. В. Прокопенко, Т. С. Пу-
хир, О. П. Федотов, А. Є. Шевченко та ін. 
Проте, дана проблема залишається мало-
дослідженою, незважаючи на значний нау-
ковий доробок, який має вагоме теоретичне 
та практичне значення.
Так, дослідник О. П. Федотов у дисер-

тації «Адміністративно-правова концепція 
здійснення державної митної справи: тео-
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рія та практика» висловлюється про те, що 
«дієвість та результативність функціону-
вання митниць як безпосередніх суб’єктів 
здійснення державної митної справи тісно 
пов’язані зі ступенем та належністю правової 
регламентації не тільки порядку їх утворен-
ня, але й порядку діяльності. Адже ситуація, 
що склалася натепер стосовно регламентації 
порядку утворення та функціонування мит-
ниць як територіальних органів ДФС Укра-
їни, повною мірою не сприяє ефективному 
здійсненню державної митної справи, а по-
стійні контраверсії щодо діяльності митниць 
ДФС України у тому чи іншому статусі або 
у тій чи інший службовій площині ідуть не 
на користь загальним правилам здійснення 
державної митної справи» [14, с. 113]. 
На думку І. П. Яромій, «Інституційна 

спроможність (незалежність – авт.) митних 
органів є важливим фактором для ефектив-
ного функціонування держави, особливо в 
умовах воєнного стану, активних євроінте-
граційних процесів та потреби у швидко-
му економічному відновленні. Зазначена 
правова категорія охоплює не лише на-
явність необхідних ресурсів – фінансових, 
людських, технічних – а й здатність інститу-
ції ефективно використовувати їх для вико-
нання своїх функцій. Належна інституційна 
спроможність (незалежність – авт.) передба-
чає налагоджені внутрішні процеси, прозорі 
процедури, високу кваліфікацію персоналу, 
стійкість до зовнішніх і внутрішніх ризиків, 
а також гнучкість в адаптації до мінливих 
умов. Без такої спроможності митниця не 
може повноцінно забезпечувати надхо-
дження до бюджету, ефективно протидіяти 
контрабанді та митним правопорушенням, 
а також сприяти законній зовнішньоеконо-
мічній діяльності, що є фундаментальним 
для економічної безпеки країни» [15, с. 213].
Як зазначають Поняття «інституційна 

спроможність (незалежність – авт.)» є клю-
човим у політичній науці і загалом означає 
ефективність державного управління, ста-
більність політичної системи та її здатність 
адекватно реагувати на внутрішні та зо-
внішні виклики. Інституційна спроможність 
держави є результатом суспільно-історич-
них процесів і зумовлена заданими інсти-
туційними параметрами: конституційною 

моделлю організації влади, всією системою 
процесуальних норм, що забезпечує вико-
нання норм конституції, а також спромож-
ністю управлінської ланки реалізовувати 
державні політики. Одним словом, інститу-
ційна спроможність (незалежність – авт.) – 
це здатність органів державної влади вико-
нувати притаманні їм функції [16, с. 7]. 
Погоджуючись з висловленим науковим 

судженням, вважаємо за доцільне його допо-
внити положенням про те, що лише за умов 
інституційної незалежності, яка реально за-
безпечена і відокремлена від будь-якого зо-
внішнього політичного тиску, впливу груп 
чи окремих владних персоналій, Держмит-
служба може відповідати тим викликам, що 
набувають поширення та охоплюють все 
більший сегмент зовнішньоекономічної ді-
яльності.
Дослідник В. В. Клімчик в статті «Інсти-

туційне забезпечення фіскального регулю-
вання зовнішньоторговельної діяльності в 
Україні» зазначає, що «Важливим завдан-
ням держави є інституційне забезпечення 
фіскального регулювання зовнішньотор-
говельної діяльності через вироблення та 
використання фіскального інструментарію, 
спрямованого на підвищення ефективності 
зовнішньої торгівлі України» [17, с. 84]. У 
контексті сказаного важливим є поширен-
ня розуміння ролі і значення інституційної 
незалежності Держмитслужби, яка в статусі 
центрального органу виконавчої влади здій-
снює значний вклад у формування держав-
ного бюджету шляхом виконання фіскаль-
ної функції, що є невід’ємною складовою 
цілісного процесу провадження зовнішньо-
економічної діяльності. 
Однак, інституційну незалежність Дер-

жавної митної служби України слід збалан-
сувати з загальним порядком підзвітності 
та підпорядкованості згідно з її адміністра-
тивно-правовим статусом через високий сту-
пінь корупційних ризиків, які мають місце 
під час здійснення митних процедур. Так, 
високим корупційним ризиком в діяльнос-
ті митниці є залучення практичних праців-
ників до міжнародних схем контрабанди та 
митного шахрайства. 
Ці та інші проблеми покладають завдан-

ня щодо організації та проведення профі-
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лактичної роботи на митницях і митних по-
стах, оскільки серед працівників цих ланок 
дуже великий рівень спокуси отримати ви-
нагороду за сприяння у розмитненні това-
рів шляхом безпідставного зменшення мит-
них платежів. 
Правове регулювання антикорупційної 

діяльності в Держмитслужбі врегульовано, 
утому числі, Законом України «Про запобі-
гання корупції» від 14.10.2014 р. № 1700-VII 
[18]. Згідно з положеннями статті 61 цього 
Закону «керівник, засновники (учасники) 
юридичної особи забезпечують регулярну 
оцінку корупційних ризиків у її діяльності 
і здійснюють відповідні антикорупційні за-
ходи».
На думку І. І. Пай, до «основних ознак 

корупційних ризиків у сфері здійснення 
митних процедур доцільно віднести наступ-
ні: (1) виникають за більшістю напрямів 
реалізації правотворчої і правозастосовної 
діяльності посадовими особами митних ор-
ганів, так як митні процедури здійснюють-
ся безпосередньо посадовими особами мит-
них органів у межах їх виключних повнова-
жень (реалізація виключних повноважень 
під час здійснення митних процедур пе-
редбачає прийняття низки дозвільно-роз-
порядчих та організаційно управлінських 
рішень); (2) створюють реальні передумови 
для ймовірного вчинення посадовими осо-
бами митних органів корупційних право-
порушень, або правопорушень, пов’язаних 
з корупцією; (3) після виявлення і прове-
дення необхідної процедури ідентифікації, 
корупційні ризики визнаються як негатив-
ні явища у діяльності митних органів, та 
сприяють вчиненню протиправних діянь 
у митній діяльності при здійсненні митних 
процедур; (4) виявлені корупційні ризики 
потребують правового забезпечення для 
проведення конкретних і дієвих заходів 
запобігання й протидії уповноваженими 
суб’єктами публічної адміністрації» [19, 
с. 186].
М. В. Григорчук, досліджуючи особли-

вості здійснення митного контролю в умо-
вах протидії російським загарбникам, за-
значає, що «Рівень правового регулювання 
митної діяльності в Україні потребує суттє-
вого вдосконалення, а окремі законодавчі 

акти, насамперед Митний кодекс України, 
потребує кардинального переформатування 
у контексті європейської інтеграції України. 
На сучасному етапі слід більш вимогливо і 
фахово підходити до кадрових призначень 
на всі посади у підрозділах державної мит-
ної служби, оскільки посадові особи працю-
ють в умовах значних корупційних ризиків і 
дуже складно протистояти спокусі отримати 
легкі гроші, навіть за умови зловживання 
службовим становищем» [20, с. 26]. 
Отже, проблема інституційної неза-

лежності митної служби в Україні є багато-
гранною та системною. Вона стосується як 
формальної нормативно-правової бази, так і 
реальної практичної діяльності органу. Вра-
ховуючи історичний досвід інтеграції мит-
ної служби до інших фіскальних структур 
та аналіз сучасних академічних досліджень, 
можна констатувати, що ефективна митна 
служба потребує:
чіткішого закріплення статусу незалеж-

ного правоохоронного органу в законодав-
стві;
гарантій прозорої кадрової політики;
процедурної автономії при здійсненні 

контролю та розслідувань.
Така модернізація правового стату-

су митної служби сприятиме підвищенню 
ефективності державного регулювання зо-
внішньо-економічної діяльності та імпле-
ментації європейських стандартів митної 
справи.
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